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Næste Nyhedsbrev 
Deadline for Nyhedsbrev nr. 5 er den 15. oktober 2009 – udsendes i sidste del af oktober måned. Stof til 
Nyhedsbrevet kan løbende sende pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre 
Strandvej 55, 5881 Skårup. 
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1. Næstformanden har ordet og Nyt fra OIDs bestyrel se: 
Af Kim Rædkær, næstformand i OID. 
 
Sikring af ofres retsstilling: 
Siden Nyhedsbrev nr. 3 udkom, har der virkelig været fokus på ofres retsstilling og offerrådgivningen, 
både i folketinget og i pressen, hvor bl.a. formanden og landskonsulenten har været i de landsdækkende 
medier.  Vi kan kun være tilfredse med den bevågenhed, der har været og vi håber, at denne også munder 
ud i konkrete politiske tiltag til styrkelse af ofres retsstilling. 
I januar måned så vi et beslutningsforslag fra SF om styrkelse af indsatsen over for ofre (B88).  Dette 
forslag blev behandlet i retsudvalget, der afgav beretning den 27. maj 2009, heraf fremgår det bl.a. at 
udvalget opfordrede justitsministeren til at ændre reglerne om dækning af transportudgifter til de der 
arbejder som rådgivere. Vi får se, hvad der kommer ud af dette politiske initiativ. 
 
Den 14. april fremsatte socialdemokraterne et beslutningsforslag om styrkelse af indsatsen over for ofre for 
personfarlig kriminalitet.  Forslaget omhandler flere elementer bl.a. om erstatningers størrelse i forhold til 
forskellige former for forbrydelser.  Etablering af en erstatningsfond hvor det foreslås at gerningsmanden 
skal betale et beløb til en offerfond. Endvidere berøres spm. om tidsfrist for anmeldelser, ret til 
psykologbistand og information om løsladelser af gerningsmanden. 
 
Den 18. maj var forslaget til 1. behandling i folketinget.  Der er grund til at hæfte sig ved enkelte udtalelser 
under forslagets behandling, bl.a. henviste justitsminister Brian Mikkelsen til, at der siden 2005 er taget en 
række initiativer, men selv om dette er tilfældet ”…. skal man ikke stille sig tilfreds.”  Til trods for denne 
positive tilkendegivelse sagde ministeren i slutningen af sin tale, at regeringen ikke kan støtte 
beslutningsforslaget, men at regeringen er enig i grundpræmissen om, at der er behov for at se på, om 
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indsatsen for at hjælpe og støtte ofre kan forbedres yderligere.  Ministeren giver afslutningsvis udtryk for, 
at der er elementer i beslutningsforslaget, der rejser nogle vanskelige spørgsmål, der bør overvejes 
nærmere.  Han vil derfor sørge for, at disse spørgsmål kommer til at indgå i en arbejdsgruppes arbejde.  
Efterfølgende har justitsministeren i et spm. fra retsudvalget oplyst, at arbejdsgruppen ”skal så vidt muligt 
færdiggøre sit arbejde i løbet af ca. et år.”  
På nuværende tidspunkt ved vi, at OID får sæde i arbejdsgruppen og vil være repræsenteret ved 
formanden. Vi er tilfredse med, at vi på den måde får direkte mulighed for at fremlægge vore synspunkter 
og holdninger omkring ofres retsstilling, men også problemstillinger omkring Offerrådgivningen som 
”institution”.  
 
Ændringer i bestyrelsen: 
Da Tine Kühnel og Ulla Kaas har valgt at udtræde af bestyrelsen. Jeg kan kun beklage, at de har valgt at 
sige farvel til arbejdet i bestyrelsen, og jeg vil på bestyrelsens vegne udtrykke ønsket om alt godt fremover 
for dem begge. 
Som en følge af ændringen indtræder de to suppleanter - Bente Frederiksen og Inger Bæk - som 
medlemmer af bestyrelsen. Ændringen medfører samtidig, at der på bestyrelsesmødet den 25. august blev 
foretaget ny konstituering. Som ny kasserer, frem til repræsentantskabsmødet, blev valgt Børge Lund 
Sørensen. 
 
Lidt om bestyrelsesarbejdet: 
I erkendelse af, at to har valgt at forlade bestyrelsen, er der naturligvis færre at fordele opgaverne på, men 
ikke mindst skal der tages stilling til, hvordan arbejdet kan tilrettelægges og hvordan nye 
bestyrelsesmedlemmer kan inddrages i arbejdet og deres viden og ressourcer kan udnyttes i arbejdet. 
Endvidere er det også nødvendigt at overveje, hvordan det er muligt at sikre kontinuiteten fremover, når 
nye bliver valgt til bestyrelsen.  Vi ved alle, hvor vanskeligt det kan være at få nogen til at gå ind i en 
bestyrelse. Jeg vil derfor opfordre til, at der allerede nu i de lokale offerrådgivninger påbegynder 
overvejelser om og arbejde på, at få skabt interesse for, at interesserede møder frem på 
repræsentantskabsmødet og lader sig opstille og vælge til den kommende bestyrelse, idet vi allerede nu 
ved, at nogle af de nuværende medlemmer ønsker at træde ud af bestyrelsen. 
 
Ved at blive valgt til bestyrelsen skal man gøre sig klart, at det kræver tid, men meget af arbejdet kan 
foregå hjemmefra.  Bestyrelsesmøderne afholdes hver anden måned. Møderne afvikles så central som 
muligt, således at rejsetiden begrænses.  Ud over selve bestyrelsesarbejdet er der også arbejdet i de faste 
udvalg og i de udvalg der nedsættes til løsning af forskellige opgaver.  
 
Interesserede kan altid kontakte formanden eller et af bestyrelsesmedlemmerne – se listen i Nyhedsbrevet 
over kontaktpersonerne til de enkelte politikredse. 
 

�  
 

2. Bestyrelseskonference og bestyrelsesmøde juni og  august 2009: 
Af Jørgen Larsen, sekretær i OIDs bestyrelse. 
 
I lighed med tidligere år holdt OIDs bestyrelse sin årlige bestyrelseskonference på vandrehjemmet i 
Nykøbing Falster den 12.-14. juni 2009.  
Formålet med bestyrelseskonferencerne er bl.a. at give mulighed for et længere sammenhængende forløb, 
hvor der kan ske fordybelse i emner og problemstillinger end der normalt er tid til på bestyrelsesmøderne.  
Endvidere har bestyrelsen på denne måde en god mulighed for at lære og kende mere til hinanden, et 
væsentligt element for en velfungerende bestyrelse. 
 
Et af de vigtige emner var at drøfte og fastlægge rammerne for den interne evaluering.  På grundlag af et 
oplæg fra landskonsulent Gitte Olesen blev rammerne for evalueringen fastlagt. 

·  Fokus rettes mod interne forhold i de lokale offerrådgivninger, bl.a. for at få viden om. Hvordan 
OID bedst kan støtte op omkring de lokale rådgivninger og målrette indsatsen efter lokale behov. 

·  Afgrænsning der inddrages ikke forhold, der vedrører eksterne relationer. 
·  Metode det er vigtigt at alle rådgivere og aktivitetsledere indgår i evalueringen og får mulighed for 

at videregive deres holdninger og synspunkter.  Der gennemføres en kvantitativ spørge-
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skemaundersøgelse.  Der udarbejdes spørgeskema til rådgiverne og aktivitetslederne.  Efter 
bearbejdning af data afvikles fokusgruppe-interviews med aktivitetslederne. 

·  Den videre proces Gitte Olesen har ansvaret for gennemførelse af evalueringen.  Der nedsættes et 
evalueringsudvalg der fungerer som følgegruppe. 

Det andet store emne på konferencen var: Synlighed og OIDs politiske holdninger. 
Til behandling af dette emne var journalist Sune Prahl Knudsen fra Prahl Kommunikation inviteret.  Sune 
kom med et inspirerende og tankevækkende oplæg til diskussion. Et oplæg der indholdsmæssigt var bredt, 
men samtidig et godt udgangspunkt for, hvordan der kan arbejdes målrettet med at OID/Offerrådgivningen 
bliver synlig i forhold til samarbejdspartnere og befolkningen. 
 

·  Synlighed  
·  kan f.eks. ske gennem brug af politiets PR-ansvarlige for at få emner i pressen – journalister 

lytter mere til politiet end os. 
·  benytte lokalaviser, fagblade, kommunalblade – disse ligger ofte mange steder og læses derfor 

af mange. 
·  Journalister 

·  er ofte meget interesseret i tal der viser en udvikling – lav simple analyser. 
·  journalister på lokalpressen er ofte lettere at få i tale end på de landsdækkende medier. 
·  journalister er generalister – forvent ikke at de kender lovgivningen eller kender 

Offerrådgivningen.  De er som oftest interesseret i markante holdninger og ikke så meget i 
nuancer – vigtigt at vi er skarpe i kommunikationen med journalister. 

·  journalister er ofte interesseret i simple historier med et let forståeligt budskab. 
 
Emner der blev berørt: 

·  Ofre og vidnebeskyttelse 
·  Konfliktråd 
·  Venterum 
·  Overfaldalarmer 
·  Gratis psykologhjælp 
·  Besked ved udgang/løsladelse 
·  Bistandsadvokat 
·  Ofre – frivillig hjælp / Kriminelle – professionel hjælp. 
·  Ofres retssikkerhed 
·  Ventetid før retssag 

 
Disse emner vil indgå i de drøftelser, der dels vil foregå i bestyrelsen og dels blive taget op til behandling i 
udvalg der nedsættes i det omfang, der er ressourcer til det. 
 
Fra bestyrelsesmødet den 14. juni kan bl.a. følgende trækkes frem: 
 
Offerrådgivningssekretariatet – formanden refererede til et møde med Rigspolitiet og det må 
konstateres, at der nu kun er 15 timer til rådighed pr. uge, hvilket bestyrelsen opfatter som en 
nedprioritering af opgaven og finder det utilfredsstillende.  Formanden vil vurdere evt. mulige tiltag. 
 
Konstituering:  
Ved bestyrelsesmødet den 6. maj blev spm. om konstituering med næstformand udskudt. På dette 
bestyrelsesmøde blev Kim Rædkær valgt til næstformand.  Øvrige poster var/blev besat som følger: 
Kasserer: Tine Kühnel (ændret som nævnt foran i punkt 1) 
Økonomiudvalg (nyt): Søren Smidth, Birgit Sørensen og Tine Kühnel (er efterfølgende erstattet af Børge 
Lund Sørensen), tiltrædes i fornødent omfang af Lone Nielsen og evt. Ove Bendtsen 
Sekretær og ansvarlig for Nyhedsbrev: Jørgen Larsen 
Statistikudvalg: Inger Bæk og Kim Rædkær 
Referent: Kirsten Veilbæk 
Internationalt arbejde: Lone Nielsen 
Lovudvalg/vedtægter: Jørgen Larsen, Birgit Sørensen og Fleming Colstrup (har endnu ikke givet tilsagn). 
Kursusudvalg: Lone Nielsen og Gitte Olsen – Ove Bendtsen og Mie Hansens rolle/medvirken søges 
afklaret af Lone Nielsen. 
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Evalueringsudvalg følgegruppe (nyt): Gitte Olesen, Inger Bæk, Kim Rædkær, Søren Smidth og Ulla Kaas 
(udgår som nævnt oven for under punkt 1) Lone Nielsen tilknyttes i fornødent omfang og Kirsten Veilbæk 
bistår med praktiske opgaver. 
IT-Udvalget: Søren Smidth. 
Vagtmester på landstelefonen: Steen Knudsen. 
PR/Presseudvalg:  
Der blev ikke nedsat udvalg, men Børge Lund Sørensen og Jørgen Larsen påtog sig opgaven med at 
udarbejde et oplæg til hvad der bør/skal arbejdes med i udvalget. Oplægget fremlægges på 
bestyrelsesmødet den 25. august. 
 
Intern kommunikation: 
Bl.a. for at udnytte de tekniske muligheder på OIDs hjemmeside = udsendelse af E-mail, til dem der er 
registreret som brugere, når der er nye informationer. Blev det besluttet at opdatere hjemmesiden med 
denne mulighed.  Når dette fungere vil der ikke længere blive udsendt dagsorden eller referater, idet 
materialet vil være at finde på hjemmesiden.  Dette betyder at aktivitetsledere også får denne mulighed. 
 
Landstelefonen: 
Det har vist sig, at vagterne på landstelefonen jævnlig må konstatere, at vagttelefonen hos de lokale 
rådgivninger ikke bliver besvaret.  Der er derfor indført den procedure, at landsvagterne skal kontakte 
aktivitetslederen i politikredsen, idet det er denne der har ansvaret for den lokale rådgivning fungerer. 
 
Fra bestyrelsesmødet den 25. august kan nævnes: 
Konstituering: 
Som nævnt oven for konstituerede bestyrelsen sig med Børge Lund Sørensen som kasserer, idet Tine 
Kühnel havde meddelt at hun træder ud af bestyrelsen. 
 
Offerrådgivningssekretariatet: 
Der var fortsat ingen ny afklaring vedr. offerrådgivningssekretariatets bemanding.  Da der aktuelt er 
forhold hos Rigspolitiet, der optager en væsentlig del af deres tid, træffes der beslutning om at formanden 
følger udviklingen og status vurderes på næste bestyrelsesmøde. 
 
Ofres retssikkerhed – offerfond: 
Formanden orienterede om justitsministerens nedsættelse af en arbejdsgruppe og at OID får en plads i 
arbejdsgruppen – nærmere vedr. ofres retsstilling er omtalt oven for under pkt. 1. 
 
PR/Presseudvalg: 
Børge Lund Sørensen og Jørgen Larsen fremlagde overvejelser og forslag til hvordan OID kan arbejde 
med PR.  Forslaget indebære at der bør afsættes flere midler til PR og der peges særligt på måder at arbejde 
med synlighed f.eks. i form af kampagner og et samarbejde med politiets PR-folk.  Endvidere foreslås det, 
at der i større udstrækning satses på fagblade, hvor der bringes artikler, der retter sig mod fagfolk.  
Endvidere at der bør arbejdes på at gøre rådgiverne til ”reklamesøjler”, hvilket forudsætter undervisning i, 
hvordan der kan arbejdes med kommunikation. 
Der blev ikke nedsat et PR/Presseudvalg, idet der aktuelt i stedet skal arbejdes med konkrete afgrænsede 
PR-opgaver, der besluttes i bestyrelsen. 
 
Fordeling af ekstra midler for 2009: 
Rådighedsbeløbet på godt 600.000 er blevet fordelt og alle ansøgninger er blevet imødekommet helt eller 
delvis. 
 
Mødekalender - bestyrelsesmøder m.m.: 
Mandag den 19. oktober bestyrelsesmøde i Slagelse 
Tirsdag en 1. december bestyrelsesmøde i Odense 
Onsdag den 10. marts 2010 bestyrelsesmøde i Odense 
Fredag den 16. april 2010 bestyrelsesmøde i Vejle 
Fredag den 16 og lørdag den 17. april 2010 temadag og repræsentantskabsmøde i Vejle. 
 

�  
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3. Intern evaluering – efteråret 2009.  
Af landskonsulent i OID, Gitte Olesen  
 
På repræsentantskabsmødet i april måned blev det besluttet at gennemføre en intern evaluering i 2009.  
OIDs bestyrelse fastlagde formål, temaer og metode på bestyrelseskonferencen i juni 2009. Evalueringen 
kommer til at bestå af:  
 

·  Spørgeskema til alle rådgivere 
·  Spørgeskema til alle aktivitetsledere 
·  Fokusgruppe med aktivitetsledere 

 
Spørgeskemaundersøgelserne er anonyme og de sigter mod at give rådgivere og aktivitetsledere mulighed 
for at videreformidle deres holdninger og synspunkter. De har også til formål at give struktureret viden om 
de enkelte rådgivninger og de forskellige måder, der drives offerrådgivning på.  
 
Fokus er på interne forhold og inddrager således ikke ofrene og politiet.  
 
Fokusgruppen med aktivitetslederne vil tage afsæt i resultaterne fra spørgeskema-undersøgelsen og på 
baggrund heraf vil det blive debatteret, hvilke tiltag og nye initiativer, vi skal sætte i gang – lokalt og 
nationalt.  
 
Evalueringen bliver kun så god, som vi gør den til. Antallet af besvarelser er meget betydningsfulde for 
resultaternes anvendelighed, og vi håber at I vil tage jer tid til at besvare skemaerne, når I får dem til 
september.  
 
Hvor langt er vi lige nu? 
På bestyrelsesmødet den 25. august var den interne evaluering igen på dagsordenen og der blev drøftet en 
række praktiske spørgsmål bl.a.:  struktur, metode og forløb. Vi kommer i gang i september og der bliver 
tale om et meget kort forløb, hvornår resultatet kan foreligge afhænger meget af hvor hurtigt udfyldelse og 
indsendelse af spørgeskemaet sker. 
 
Vi har brug for din hjælp til at udvikle offerrådgivningen! 
Hvordan får vi de bedst mulige rammer for at yde kvalificeret rådgivning til ofrene? Hvordan skal vi 
udvikle vores organisation? Skal vi sætte nye tiltag i gang lokalt eller nationalt?  
  
I september 2009 gennemfører vi en intern evaluering af offerrådgivningen. Formålet er at få alle rådgivere 
og aktivitetslederes holdninger og synspunkter frem og sikre, at alle de gode ideer der er lokalt bliver kendt 
af alle i organisationen. Evalueringens resultater vil blive brugt til at lægge en strategi for de kommende 
års fokusområder lokalt og nationalt. Det er din chance for at blive hørt og videreformidle dine ideer, 
holdninger og forslag til hvordan vi bedst udvikler offerrådgivningen.  
 
Alle rådgivere vil modtage en mail med et link til et spørgeskema. Der er dels spørgsmål med faste 
svarkategorier og dels spørgsmål med åbne tekstfelter, hvor I kan skrive lige præcis dét, I synes er vigtigt 
at videreformidle. Fokus er på vores egen organisation, og der indgår derfor ikke spørgsmål om ofre og 
samarbejde med politiet.  
 
Aktivitetslederne vil også få en mail med et link til et spørgeskema. Det er nogle andre spørgsmål end til 
rådgiverne, og de går på det organisatoriske og de forskellige måder at drive offerrådgivninger på. Her er 
også åbne tekstfelter, hvor I kan give udtryk for jeres personlige holdninger.    
 
Besvarelserne er helt anonyme. Der bliver ikke spurgt til hverken navn eller hvilken offerrådgivning I 
tilhører. Og det er ikke muligt at finde ud af hvem, der har lavet de forskellige besvarelser.   
 
Landskonsulenten står for den praktiske gennemførsel af evalueringen og udarbejdelse af rapport, som 
udsendes til alle. Resultaterne vil desuden blive fremlagt i forbindelse med et fællesmøde for 
aktivitetsledere den 24. oktober 2009.   
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Vi håber meget, at alle vil bakke op om evalueringen og besvare spørgeskemaet. Vi glæder os til at vise jer 
resultaterne og skabe et godt grundlag for den videre udvikling af offerrådgivningen.  
 
Er der spørgsmål eller kommentarer til ovenstående kontakt da landskonsulent Gitte Olesen,  
på tlf. 50 76 90 05  

�  
 
 

4. Konference i Lissabon 
Af landskonsulent i OID Gitte Olesen 
 
Victim Support Europe afholdt den årlige konference i juni 2009, hvor formand Lone Nielsen, 
landskonsulent Gitte Olesen og vicepolitikommissær Ove Bendtsen deltog. Der var i alt 250 deltagere til 
konferencen, som både gav faglig inspiration og god mulighed for at skabe netværk til offerrådgivninger i 
andre lande. Her lidt om hvad vi fik med hjem fra konferencen.  
 
Victim Support Europe 
Victim Support Europe er et netværk af 22 ikke-statslige organisationer (NGO’er) i 19 europæiske lande, 
som tilbyder støtte og rådgivning til ofre for kriminalitet. Victim Support Europe arbejder for at sætte ofres 
rettigheder på den politiske dagsorden på højeste niveau i EU og for at sikre og forbedre tilbuddene til ofre 
over hele Europa.   
Se www.victimsupporteurope.eu.   
 
Offerrådgivningen i Danmark har været medlem af Victim Support Europe siden 2007. 
   
Inspiration fra offerrådgivninger i andre lande 
Når vi sammenligner Offerrådgivningen i Danmark med andre nordeuropæiske lande er det slående, så stor 
forskel der. Eksempelvis kan nævnes:  
 
England 

·  Offerrådgivningen har eksisteret i 35 år 
·  I 2008/09 havde de 1,5 millioner henvendelser (befolkningstal er 65 millioner) 
·  De har 1.200 ansatte, 6.500 frivillige og 170 lokale kontorer 
·  De tilbyder telefonrådgivning, rådgivning via e-mail, personlige samtaler og vidnestøtte baseret i 

retsbygningerne 
 
Skotland 

·  Offerrådgivningen har eksisteret i 28 år 
·  I 2008 rådgav de 100.000 ofre (befolkningstal som Danmark) 
·  Et sekretariat med 20 ansatte, 80 ansatte lokalt og 400 frivillige 
·  De tilbyder telefonrådgivning, rådgivning via e-mail, personlige samtaler og vidnestøtte baseret i 

retsbygningerne 
 
Offerrådgivning og vidnestøtte 
Både England og Skotland har opdelt deres tilbud i ”offerrådgivning” og ”vidnestøtte”. Offerrådgivningen 
fungerer stort set ud fra samme principper som i Danmark. Vidnestøtten er et separat tilbud, som er baseret 
i retsbygningerne, hvor der gives information og rådgivning til alle vidner (både for anklager og forsvarer). 
Det er et meget tiltalende og relevant tilbud, som det kan overvejes at se nærmere på i forhold til udvikling 
af vores organisation på sigt.  
 
Samarbejde med politiet 
Samarbejdet med politiet er organiseret således, at politiet sender en mail til offerrådgivningen, når der er 
et offer, der har anmeldt en forbrydelse. Ansatte hos offerrådgivningen vurderer derefter hvilket tilbud, der 
er relevant, alt efter forbrydelsens art. Ved mindre alvorlig kriminalitet sendes et brev til ofret med 
information om, at personen kan henvende sig ved behov, mens der ved alvorlig kriminalitet tages kontakt 
til ofret pr. telefon, og der aftales et tidspunkt for en personlig rådgivningssamtale med en frivillig 
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rådgiver, hvis ofret er interesseret heri. Det vil sige at visitering og vurderingen af om ofret har behov for 
støtte bliver foretaget af ansatte i offerrådgivningen (frem for af politiet).  
 
Datatilsynet har godkendt proceduren med at politiet sender mails med ofrenes kontaktinformation til 
offerrådgivningen. Det har fungeret sådan i fem år, og i løbet af den tid har datatilsynet ikke modtaget en 
eneste klage fra borgere over proceduren. Det er selvsagt at en sådan procedure kræver en trimmet 
organisation med flere ansatte, der kan reagere på de mange henvendelser inden for kort tid. Selv om vi 
ikke er gearet til dette på nuværende tidspunkt, er det værd at overveje, om det er en procedure vi på sigt 
vil arbejde hen imod.  
 
Holland: ”Ét vindue” 
I Holland har de organiseret sig ud fra princippet om ”et vindue”. Heri ligger der, at der er én indgang til de 
mange tilbud til ofre og de forskellige sociale organisationer, erstatningsnævnet, bistandsadvokater, etc. 
Der er et fælles telefonnummer og en fælles hjemmeside, således at ofrene kun skal henvende sig et sted 
for information. Derfra koordineres indsatsen, og der viderevisiteres til de relevante organisationer, 
statslige myndigheder, etc. Holland har gode erfaringer med denne organisationsform, da det både er nemt 
for ofrene og giver et godt samarbejde mellem de forskellige organisationer og myndigheder.  
 
Lidt tal  
Der blev refereret fra en europæisk undersøgelse, som viser at:  

·  15 % af borgerne i EU bliver ofre i løbet af et år 
·  40 % af ofrene ønsker støtte og rådgivning 
·  10 – 16 % af ofrene får støtte i Danmark. Det er et højt tal i forhold til EU generelt 

 
International Day of Victims 
Til februar er der international dag for ofre. Flere andre lande laver specielle aktiviteter og events denne 
dag. Vi hører gerne gode ideer til, hvordan vi kan markere dagen rundt omkring i Danmark.   
 
Repræsentation ved konferencen 
Fra en stor del af de andre lande var deltagerne i konferencen bredt sammensat. Der var forskere i 
kriminologi og victimologi, embedsmænd fra Justitsministeriet og dommerstanden, advokater, 
repræsentanter fra krisecentre og mange andre sociale organisationer. Fra Danmark deltog der udover os 
Hjælp Voldsofre.  
 
Fremover vil vi arbejde på at udbrede kendskabet til Victim Support Europe i relevante kredse og herved 
søge at skærpe opmærksomheden om ofres retssikkerhed og behovet for at udvide de danske tilbud til ofre 
for forbrydelser. Vi har et stykke vej endnu før vi nærmer os niveauet i andre nordeuropæiske lande og det 
må sættes på den politiske dagsorden.  
  

�  
 

5. Håb-Stafetten - Offerrådgivningen er en hjertesa g for mig 
Modtaget fra Winnie Walløe - Dagens skribent i Håb-stafetten er aktivitetsleder af Offerrådgivningen 
��

OM HÅB-STAFETTEN 

I 60 år - siden 1949 - har krigens regler sikret, at der er håb for mennesker - selv når bomberne falder. Og 
Røde Kors - i Danmark og i resten af verden - arbejder hver dag for at bygge videre på det håb - også i 
fredstid. 
Men hvad betyder håb egentlig? I en serie henover sommeren fortæller 60 kendte og kreative danskere, 
hvad de håber på - og sender spørgsmålet videre. 

�Når et menneske eller en familie rammes af kriminalitet, ulykke og sorg opstår der kaos. Beslutningsevnen 
går tabt og håbløsheden indtræffer – og så er der brug for hjælp og støtte fra netværk og samfund for igen 
at tro på håbet om et godt liv. �

Virkeligheden er dog, at netværket ikke altid kan hjælpe i den konkrete situation, og derfor er der brug for 
hjælp ude fra, som vi frivillige i Danmark. Offerrådgivningens udgangspunkt er medmenneskelighed og 
hjælp til selvhjælp, og derfor skaber vi tid og overskud til at hjælpe et medmenneske i krise. Med praktiske 
beslutninger og handlinger, med støtte og rådgivning samt samtale om krisereaktioner, sorg og tab. 
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Som offerrådgivere står vi gratis til rådighed for mennesker i akut krise, og vi kommer tæt på brugernes 
barske oplevelser. Vores frivillige indsats rummer ikke desto mindre megen glæde – for det er dejligt at 
kunne hjælpe et medmenneske til håbet om en god fremtid og et godt liv. 

Som 8-årig kom jeg ind i spejderbevægelsen - og dens holdninger og idealer har præget hele mit liv - og 
danner den dag i dag grundlaget for min frivillige arbejdsindsats. Ansvar for medmennesket har vi alle.  

I 10 år har jeg været en del af Offerrådgivningen under Hovedstadens Røde Kors og glæder mig over at 
være med i et fællesskab af dejlige og dygtige offerrådgivere. De giver håb om en bedre fremtid for 
nødstedte borgere i Danmark. 

Tillykke til Genève-konventionen og fortsat god arbejdslyst med at få HÅBET udbredt som et 
verdensomspændende rodnet.  
Fra MertroExpres den  25. juni 2009. 

�  
 
 

�
�
�

6. Statistik er det nu nødvendigt? 
Af Kim Rædkær, næstformand i OID og med i statistikudvalget. 
 
Når ordet statistik og dokumentation nævnes gang på gang, stiller mange spørgsmålet: Er det nu 
nødvendigt! Hvad skal det til for, kontrollerer de os?  Hvorfor skal jeg bruge tid på det?  Hvad skal 
oplysningerne eller tallene bruges til? Skemaet er for indviklet!  For blot at nævne nogle af de udsagn der 
høres rundt omkring. 
 
Den statistik vi beder Jer om at udfylde og indsende har først og fremmest det formål at 
godtgøre/dokumentere det arbejde der udføres af de lokale offerrådgivninger. Eller sagt på en anden måde: 
Får vi noget for pengene!  
 
Hvis man hos politiet og i det politiske system ikke kan se, at der sker noget, er der heller ikke grund til 
bevilge penge, men dokumentation skal naturligvis ikke være mere detaljeret eller omfattende end 
nødvendig.  De talmæssige oplysninger skal som minimum give et rimeligt dækkende billede af det 
arbejde der udføres og hvor brugerne henvises eller kommer fra.   
 
For OIDs bestyrelse er det vigtigt, at der løbende kan fremlægges aktuelle oplysninger om, hvad der sker 
på landsplan, således at der kan argumenteres for, at der er fornuft i, den måde bevillingerne anvendes på.  
Jo bedre taloplysninger jo bedre mulighed for at argumentere for at få en større bevilling end de hidtil 
afsatte ca. 2 mill. kr.  Et beløb der snart vil vise sig at være for lille i forhold den øgede aktivitet, der er lagt 
op til rundt om i de enkelte lokale rådgivninger.  Dokumentation er derfor en nødvendighed ikke alene for 
OIDs bestyrelse, men også for politiet og folketingets retsudvalg.  
 
Der kan naturligvis være forskel i opfattelsen af nødvendigheden af statistik.  Der er sikkert flere, der har 
eller har haft det på samme måde som mig, hvor jeg i begyndelsen havde lidt modstand over for, at jeg som 
rådgiver skal udfylde statistikskemaer.   I den politikreds hvor jeg bor, Sydsjælland og Lolland Falsters 
Politi, er jeg leder for den gruppe der fungerer i Slagelse og en af opgaverne er at indsamle statistik.  
Modstanden er væk, idet jeg sammen med mine rådgivere har lavet et brugbart og nemt system:  
Alle rådgivere har statistikskemaet liggende på deres pc’er, og udfylder det løbende. Nogle gemmer 
oplysningerne til senere fremsendelse og andre sender oplysningerne efter hver vagt. 
Når jeg modtager oplysningerne overføres de til det skema, jeg har på mit ”skrivebord”.  Hvert kvartal 
indsendes de samlede oplysninger til Inger Bæk.  Denne procedure er medvirkende til, at vi rådgivningen 
hele tiden er opdateret med antal henvendelser m.m.   
Jeg har også gjort mig klart, at når jeg har sagt ja til at være aktivitetsleder, så betyder det også, at jeg skal 
lave lidt mere end de andre rådgivere.  Hvis det er svært for aktivitetslederen, så kunne det være at en af de 
andre rådgivere måske kunne sidde med statistik, altså gøre brug af de ressourcer der i hver af Jeres 
rådgivning. 
 
Statistikudvalget i OID består af mig og Inger Bæk. Vi har fordelt opgaven mellem os: Inger indsamler 
oplysningerne og jeg er den der tager kontakt til de kredse, der har svært ved at få indsendt oplysningerne.  
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For mig er Offerrådgivningens troværdighed et vigtigt tema og en måde at fremstå troværdig på er at kunne 
vise resultater frem for snak. Offerrådgivning lokalt og nationalt er et fælles ansvar i den sidste ende. 
 

�  
 
 
7. Kontaktpersoner – De lokale rådgivninger og OIDs  bestyrelse. 
 
På bestyrelsesmødet den 25. august blev det besluttet at fordele kredsene mellem bestyrelsens medlemmer.  
Herved opnås der mulighed for at skabe en tættere kontakt imellem de enkelte kredse/offerrådgivninger og 
OIDs bestyrelse. 
 
Fordelingen er som følger: 

Nordjyllands politi Kim Rædkær tlf. 20 85 67 07, kimraedkaer@hotmail.com 
Midt- og Vestjyllands politi Børge Lund Sørensen, tlf. 75 55 06 50, bb.egtved@masil.dk 
Østjyllands Politi Børge Lund Sørensen 
Sydøstjyllands politi Bente Frederiksen, tlf. 60 17 21 59, bentef_28@hotmail.com 
Syd- og Sønderjyllands politi Lone Nielsen, tlf. 65 91 67 07, linie025@FOA.dk 
Fyns politi Jørgen Larsen, tlf. 42 24 71 43, havblik@sydfynsmail.dk 
Sydsjælland og Lolland-Falster Inger Bæk, tlf. 62 64 14 70, offerraad_midt-sydfyn@mail.dk 
Midt- og Vestsjællands politi Søren Smidth, tlf. 47 38 35 54, sg.smidth@privat.dk 
Nordsjællands politi Søren Smidth 
Københavns Vestegns politi Søren Smidth 
Københavns Politi Inger Bæk. Tlf. 62 64 14 70, offerraad_midt-sydfyn@mail.dk 
Bornholms politi Lone Nielsen, tlf. 65 91 67 07, linie025@FOA.dk 
Landstelefonen Søren Smidth,  tlf. 4738 3554. sg.smidth@privat.dk 
  

�  
 
8. Et eksempel på synlighed: 
Modtaget fra Offerrådgivningen Midt- og Sydfyn 
 
 

 
 
 
Der er til daglig et godt og positivt samarbejde med lokalpolitiet i Fåborg-Midtfyn og Svendborg.  Begge 
steder gøres der noget for at henlede opmærksomheden på Offerrådgivningen.  På lokalstationen i Ringe er 
der i vindfanget bl.a. opsat Offerrådgivningen ”plakat” med tydelig angivelse af bl.a. telefonnummer, som 
det ses på billedet.  Måske et eksempel til overvejelse andre steder. 
 

�  
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9. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen 
 
Kvinder svigtes ved æresvold 
Landets kommuner mangler retningslinjer i sager om æresvold, viser ny rapport. 
Trods en stribe tragiske historier om ærestruede og dræbte kvinder står langt hovedparten af landets 
kommuner uden særlige retningslinjer for, hvordan man skal håndtere sager om æresvold. 
Dermed overhører kommunerne adskillige opfordringer fra fagfolk og politikere om at forhindre nye sager 
om ærestruede kvinder, der ikke får tilstrækkelig hjælp til tiden, når de går til myndighederne. 
Kun knap hver femte kommune har egentlige retningslinjer eller et beredskab mod æresvold, og knap hver 
fjerde kommune har et tilsvarende mod partnervold. 
Det viser en undersøgelse fra Servicestyrelsen af kommunernes beredskab i forhold til æresvold og 
partnervold, der blev offentliggjort den 11. juni. 
 »Stort set ingen kommuner har udarbejdet en skriftlig politik, og sat i relation til, at det også kun er et 
mindretal af kommunerne, der har informationsmateriale og særlige indsatser til borgere berørt af de to 
voldstyper, tyder denne undersøgelse på, at partnervold og æresrelateret vold ikke har alle kommuners 
opmærksomhed,« skriver styrelsen. 
Fra berlingske.dk den 11. juni 2009 

�  
 
Mor til voldsoffer: Sæt 12-årige voldsmænd i fængsel  
MGP-stjernen Sandra Monique blev tidligere på måneden offer for grov vold på sit fritidshjem. Nu kræver 
moderen hårde straffe til børn ned til 12 år.  
Da en gruppe teenagere efter overfaldet ved fritidshjemmet blev ved med at genere Sandra Monique, så 
hendes mor, Donna Monique, sig nødsaget til at gribe ind. Hun opsøgte de unge og bad dem lade hendes 
datter i fred. De reagerede ved at true hende med tæsk og Trillegårdsbanden. Børn under den kriminelle 
lavalder slipper alt for nemt fra voldshandlinger i Danmark.  
Det mener Donna Monique, der er mor til den 12-årige MGP-stjerne Sandra Monique, som tidligere på 
måneden blev udsat for et groft, voldeligt overfald ved sit fritidshjem i Århus.  Sandra Monique, som sidste 
år blev nummer to i sangkonkurrencen MGP på DR, blev lokket i baghold, hvorefter en cirka to år ældre 
pige slog, sparkede og tog kvælertag på hende, mens en jævnaldrende dreng optog episoden på sin 
mobiltelefon, og en gruppe børn så på uden at gribe ind. 
Sandra Monique fik trykket et par ribben, ligesom hun havde blå mærker over det meste af kroppen og 
blodsprængninger i øjnene efter kvælertag. 
”De er under 15 år, og så sker der ingenting. Der er ingen konsekvens, børnene får lov til at opføre sig, som 
de vil,” siger Donna Monique, som kommer fra Vietnam. 
 
Gæst i Danmark  
Hun glæder sig over at bo i Danmark, ikke mindst når hun er på ferie i Vietnam. Vi har det så godt i 
Danmark, men alt for mange tager det for givet. Jeg vil ikke lyde racistisk, men det er langt fra alle med 
rødder i andre dele af verden, der opfører sig ordentligt. Min datter blev overfaldet af en ung pige med 
arabiske rødder her i Århus, og ingen i hendes familie ønsker at tage ansvar. Jeg er ikke racist, men mange 
arabere har en voldsom opførsel. Selvom man har fået et dansk pas, er man stadig gæst i Danmark, og 
derfor bør man gå i skole, lære sproget, få et arbejde og opføre sig ordentligt. Det er der desværre mange, 
der slet ikke kan finde ud af.« 
 
Truet med flere tæsk  
Da en gruppe teenagere efter overfaldet blev ved med at genere Sandra Monique, så hendes mor sig 
nødsaget til at gribe ind. Hun opsøgte de unge og bad dem lade hendes datter være i fred. 
”Men hvordan reagerer de? De ringer efter deres venner, som kommer kørende på knallerter, og truer 
desuden med at blande Trillegårdsbanden ind i sagen. Sådan ville danske børn da aldrig reagere. Disse 
børn har ingen respekt for voksne mennesker, de begynder straks at true i stedet for at beklage deres 
handlinger.” 
Østjyllands Politi har afhørt et par af de teenagere, der har med overfaldet på Sandra Monique at gøre.  
Det er en ringe trøst for moderen. 
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”Politiet afhører de unge og leger retssag. Men det er kun for at skræmme, i virkeligheden kan politiet ikke 
gøre noget. Kommunen kan tage over, men der skal uendelig meget til,” siger Donna Monique, som ønsker 
fængselsstraf til børn ned til 12 år. 

»Den kriminelle lavalder bør sænkes, så også børn kan mærke noget konsekvens. Systemet bliver 
misbrugt, som det er i dag. Dybt kriminelle mennesker får børn under 15 år til at begå indbrud og stikke 
folk ned, fordi de ikke kan straffes for det. Alt for mange slipper alt for billigt fra at begå kriminalitet.« 

»Danske luksusfængsler«  
Donna Monique mener desuden, at de danske fængsler er for luksuriøse. ”Man kan læse, skrive, se film og 
spille billard i de danske fængsler. For mange er det ingen straf at komme i fængsel, det skaber bare 
rammer i deres liv.” 
”Det er et stort problem, at så mange mennesker ikke lader sig skræmme af udsigten til at komme i 
fængsel. Danmark har fået mange nye borgere med andre værdier og spilleregler, og det bør man tage 
højde for i lovgivningen.” 
Disse børn har ingen respekt for voksne mennesker, de begynder straks at true i stedet for at beklage deres 
handlinger. Danmark har fået mange nye borgere med andre værdier og spilleregler, og det bør man tage 
højde for i lovgivningen.  
Fra JyllandsPosten den 28 juni 2009. 

 
�  

15.000 voldsramte kvinder får krisehjælp 
Voldsramte kvinder har fået øjnene op for, at der er hjælp at hente. Sidste år opsøgte over 15.000 et af 
landets krisecentre. 
Det gør ondt at få tæsk. Ikke kun fysisk men også psykisk. Fra 2007 til 2008 er antallet af kvinder, der 
henvender sig til et krisecenter, steget med 14 procent til over 15.000, viser årsstatistikken fra 
Landsorganisationen af Kvindekrisecentre (LOKK). 
I LOKK mener formand Birgit Søderberg, at det er svært at sige, om der er mere vold, eller om kvinder er 
blevet bedre til at søge hjælp. Hun hælder dog mest til det sidste. 
 »Jeg tror, at det afspejler, at der er god fokus på emnet vold mod kvinder, og at flere og flere kvinder får 
øjnene op for, at der er hjælp at hente«, siger hun.  
 
Vold er mere end tæsk 
Undersøgelsen viser samtidig, at færre kvinder er kommet på kvindekrisecenter som følge af fysisk vold 
som slag, spark, kvælningsforsøg og skub ned af trapper. Således havde 96 procent af kvinderne i 2007 
oplevet fysisk vold, mens tallet er faldet til 76 procent sidste år.  
”Det, tror vi, handler om, at vold også er psykisk vold. Det er ikke kun fysisk vold”, siger Birgit Søderberg 
og peger på, at flere kvinder er blevet opmærksomme på det. 
 
2.000 boede på krisecenter 
Næsten alle kvinderne har oplevet at blive ydmyget, kontrolleret og truet. Det afspejler sig i tallene. 94 
procent af kvinderne i 2008, mens 93 procent af kvinderne i 2007 havde oplevet psykisk vold.  
Årsstatistikken bygger på undersøgelser af knap 1.500 af de cirka 2.000 kvinder, der boede på et 
krisecenter i 2008.  
 
Voldelige mænd terroriserer kvinder digitalt  
Computere, mobiltelefoner og GPS’er er mænds nyeste våben mod kvinder, som er flygtet fra dem. 
Krisecentre og politiet kæmper for at beskytte kvinderne. 
 
En ung kvinde går fra kæresten, fordi han tæver hende.  
Hun flytter ind på Roskilde Kvindekrisecenter. Her hjælper medarbejderne hende med at ændre 
telefonnummer og bestille nye kreditkort, så ekskæresten ikke kan genere hende. Men selv om de har 
prøvet, har de ikke slettet hendes spor grundigt nok. Kort efter bliver hendes netbank rippet for hver en 
krone af manden, som har fundet frem til hendes adgangskode.  
 
Politiet til hjælp 
Situationer som den, hvor mænd udnytter moderne teknologi til at terrorisere og overvåge kvinder, er 
blevet hverdag på kvindekrisecentre landet over. Voldelige og kontrollerende mænd har altid forsøgt at 
finde frem til de kvinder, der forlader dem. Nu har moderne teknologi gjort opgaven lettere. Derfor 
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forsøger krisecentrene med hjælp fra politiet at skærme kvinderne mod mændenes elektroniske 
overvågning.  
”Det er en kæmpe udfordring for os at følge med i de nye teknologier, som mændene kan bruge til 
overvåge kvinderne. Der er utroligt meget nyt at følge med i”, siger Lis Vahlun, som er forstander på 
Roskilde Kvindekrisecenter. 
 
GPS og spionudstyr i computeren 
På flere andre krisecentre, som Politiken har talt med, er meldingen den samme: Digital vold og 
overvågning er et stort og stigende problem. Og eksemplerne på digitale former for vold er mange: 
Mændene placerer spyware på kvindernes computere for at overvåge, hvad de foretager sig på nettet. De 
udøver psykisk terror ved at spamme kvinderne med sms’er og mails. Nogle mænd placerer en GPS på 
ekskæresten, så hun aldrig kan skjule, hvor hun er. Og de sender billeder rundt på mobiltelefonen for at 
efterlyse flygtede kvinder. 
Landsorganisationen af Kvindekrisecentre (Lokk) er også begyndt at fokusere på digital vold:  
»De mænd, der udnytter teknologi til at overvåge kvinder, er nøjagtigt de samme kontrollerende 
mandetyper, som overvågede kvinder før i tiden. Mekanismerne er de samme, men mændene har fået nye 
muligheder. Det er ikke fagre nye verden! Det er lige nu og her, og det skal vi være opmærksomme på”, 
siger Anne Mau, der er sekretariatsleder i Lokk.  
 
Sådan skjuler man sine spor 
For at hjælpe krisecentrene har politiet lavet en huskeliste med 15 punkter, som skal hjælpe kvinderne med 
at slette alle spor, så mændene ikke kan finde frem til dem.  
På listen står bl.a., at kvinderne skal afskaffe deres mobiltelefonnummer og i stedet købe et taletidskort, 
som ikke kan spores. De må kun bruge webbaserede e-mail-tjenenster, og helst kun dem, som er registreret 
hos firmaer i udlandet. De må ikke skrive deres navn på nettet, fordi computeren derefter kan spores af den 
voldelige eksmand. 
De må ikke tale i telefon på offentlige steder, hvor der er baggrundsstøj. Og de må ikke engang sende 
almindelige breve, fordi poststemplet kan afsløre, hvor i landet de befinder sig.  
På Roskilde Kvindekrisecenter bruger medarbejderne flittigt politiets ?Huskeliste omkring elektronisk 
sikkerhed?, som ligger klar på skrivebordet ved siden af computerne. Men medarbejderne bliver ofte 
overrasket, fordi en voldelig mand alligevel finder en måde at terrorisere en kvinde på centret.  
Fra politiken.dk den 1. juli 2009. 

�  

Voldsramt kvinde tør ikke vidne mod kæreste 
Politiet i Nordsjælland forsøger at få en voldelig mand fængslet, selvom ofret, der befinder sig på et 
kriscenter, ikke tør vidne mod sin kæreste. 

De voldelige mænd skal i fængsel, også selvom deres kvindelige ofre ikke tør anmelde dem. 
Derfor har Nordsjællands Politi anholdt en ung mand, der sigtes for vold mod kæresten. Hun er nu 
flyttet på krisecenter, men tør stadig ikke anmelde sagen. Alligevel har politiet anholdt manden og 
vil forsøge at få ham fængslet, hvad enten kvinden vil medvirke eller ej. 
Lokalpolitiet i Gentofte har sigtet manden, der er i tyverne, for vold og trusler. Kvinden er blevet 
slået, har fået klippet noget af håret og er ifølge sigtelsen også blevet truet med en pistol. 
Manden blev anholdt torsdag, og fredag forsøger politiet så at få ham varetægtsfængslet. Det var 
kvinden selv, der til at begynde med anmeldte sagen. Men hun har nu fortrudt og trukket 
anmeldelsen tilbage. 
Ved hjælp af vidneudsagn fra politifolk, der tidligere har været ude til husspektakler hos parret, og 
ved hjælp af forklaringer fra andre myndigheder, mener politiet nu, at en sag er bygget op 
tilstrækkeligt holdbar - også selvom kvinden ikke vil vidne mod manden. 
Fra ritzau den 10. juli 2009. 

�  
 
 
Positive børneattester afslørede 32 ansøgere sidste år 
Børneattester afslørede sidste år 32 ansøgere i tidligere at have krænket et barn seksuelt 
Alle nyansatte eller frivillige, som skal arbejde med børn og unge i virksomheder, 
idrætsforeninger og organisationer, skal kunne fremvise en ren børneattest. Det er Rigspolitiet, 



 13

som administrerer attesterne, og på dem står det, hvis en person har overtrådt straffelovens regler 
om seksuelle krænkelser af børn under 15 år. 
I 2008 blev der i alt udleveret 190.985 børneattester til kommende arbejdsgivere. 32 af dem 
afslørede, at ansøgeren tidligere havde krænket et barn seksuelt. Året før drejede det sig om 28 
såkaldt positive børneattester ud af 171.515 udleverede. 
Indtil udgangen af juni i år er der udleveret 114.715 attester, og 28 af dem har været positive. 
Kravet om en ren børneattest blev indført den 1. juli 2005. Siden kravet blev indført er der i alt 
udleveret 752.276 børneattester hvoraf 119 har været positive, hvilket har givet arbejdsgiveren 
mulighed for at fravælge ansøgeren. 
Siden 1. april 2001 har arbejdsgivere haft ret til at bede en ansøger om en børneattest. Det valgte 
1.892 at gøre det år. Siden muligheden blev indført er der i alt blevet udleveret 951.383 attester 
hvoraf 148 har været positive. 
For at Rigspolitiet må udleverer en børneattest til en kommende arbejdsgiver, skal ansøgeren give 
sin tilladelse. 
Fra politi.dk den 27. juli 2009. 

�  
 

Nogle voldsofre er finere end andre 
Med begrebet ”hate crimes” bevæger samfundet sig fra mindretalsbeskyttelse til mindretalsdyrkelse.  

Under World Outgames i København, det store idrætsarrangement for homoseksuelle, blev der forleden 
smidt et kanonslag ind på Østerbro Stadion, som ramte en af deltagerne. Han måtte på skadestuen for at få 
pillet stumper fra kanonslaget ud af hånden.  

Gerningsmanden smed formentlig kanonslaget, fordi han ikke kan lide homoseksuelle. Fordomme mod 
homoseksuelle må man bekæmpe i den offentlige debat og i alle mulige andre sammenhænge, hvor 
holdninger og værdier formes. Samtidig må en voldshandling som denne naturligvis straffes gennem 
retssystemet – meget gerne, så det virkelig kan mærkes.  

Hårdere straf for "hate crime"  
Men skal straffen være særlig hård, når motivet til volden er, at man ikke kan lide homoseksuelle? Bør det 
betragtes som mere strafbart at angribe en bøsse, fordi han er bøsse, end at angribe en 80-årig fru Jensen, 
fordi man har hang til vold mod værgeløse ældre damer?  
Ifølge straffeloven er svaret ja. Det betragtes som en skærpende omstændighed, at volden rettes mod andre 
på grund af deres etniske oprindelse, tro, seksuelle orientering eller lignende. På nudansk kaldes den slags 
for ”hate crimes” (hadeforbrydelser).  
Nogle voldsofre er finere end andre. Fru Jensens ar og angst efter et overfald kan mærke hende nok så 
meget, men de udløser ikke så hård en reaktion fra samfundets side, fordi de ikke er resultatet af en ”hate 
crime”. Fru Jensen tilhører ikke et mindretal, som samfundet har tildelt offerstatus. I nogle tilfælde må hun 
nøjes med det råd fra politiet, at hun bør undlade at gå alene ud om aftenen.  
 
Ude af proportioner  
Hun kan heller ikke regne med samme opmærksomhed i offentligheden. Få og små ”hate crimes” bliver 
slået stort op i medierne, godt hjulpet på vej af politiet. Det gjaldt således episoden på Østerbro Stadion 
under World Outgames.  
Myndigheder og meningsdannere skal naturligvis reagere på had og vold mod mindretal. Problemet er 
måden, det sker på.  
For det første er opmærksomheden i en del tilfælde ude af proportion, når man sammenligner med værre 
voldshandlinger, der overgår almindelige mennesker.  
For det andet er de skærpede straffe for ”hate crimes” et juridisk skråplan. Det kan være svært at afgøre, 
hvornår der foreligger en ”hate crime”, hvilket åbner for vilkårlighed. Samtidig ligger der en uacceptabel 
forskels-behandling i, at vold af samme type straffes forskelligt, afhængigt af hvem den går ud over.  

Hvad med jøder og muslimer?  
For det tredje er der en påfaldende forskel i, hvilke ”hate crimes”, man interesserer sig for. Overgreb mod 
jøder er således stærkt underbelyst. Endnu mere underbelyst er muslimske gruppers rolle i disse overgreb 
(samme tabu spores i forhold til overfald på homoseksuelle).  
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Tilgangen til ”hate crimes” er præget af et politisk korrekt verdensbillede. Den politiske korrekthed lever 
og ånder for at udpege mindretal, der kan fremstilles som samfundets ofre.  
Den kraftige fremhævelse af disse grupper sker på bekostning af de almindelige medlemmer af samfunds-
flertallet. De kommer i anden række i straffeloven og i medierne.  
Med begrebet ”hate crimes” bevæger samfundet sig fra mindretalsbeskyttelse til mindretalsdyrkelse. 
Fra JyllandsPosten den 30. juli 2009. 

�  
 
 
10. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivning en i Danmark:  
 
Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg og internationalt samarbejde 
Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk 
 
Næstformand 
Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby. tlf. 20 85 53 28, E-mail kimraedkaer@hotmail.com 
 
Kasserer 
Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040  Egtved. Tlf.75 55 06 50, E-mail bb.egtved@mail.dk 
 
Sekretær og Nyhedsbrev.  
Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail 
havblik@sydfynsmail.dk 
 
Ansvarlig for IT, hjemmeside og kontakt til landstelefonen. 
Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 47 38 35 54 E-mail: sg.smidth@privat.dk 
 
Bestyrelsesmedlemmer: 
Bente Frederiksen, Haydensvej 11, 7500  Holstebro, tlf. 60 17 21 59, E-Mail: bentef_28@hotmail.com. 
 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70  –  
E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  - ansvar for statistik. 
 
Suppleanter 
Ingen 
 
Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 
Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 
Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 45 15 36 03 – 3603,  mob. 20 10 58 52,  
fax 45 15 01 97 E-mail:  OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer) eller 
OBE004@politi.dk  
 
Formandssekretær 
Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 65 92 70 71 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 
 
Regnskabsfører:  
Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail: birgitsorensen@mail.tele.dk 
 
Revisorer: 
Annelise Hartmann, Østerskovvej 27, 4682 Tureby, tlf. 56 28 54 72 – E-mail: 
kravlegaarden@hotmail.com. 
 
Birgit H. Nielsen, Ravelsvej 5, 7400  Herning, tlf. 97 12 06 93. 
 
Revisorsuppleant 
Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 
E-mail:  inge@spegbjerg.dk  
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Vagtmester på landstelefonen 7221 7221: 
Steen Knudsen, Korskærvej 176, 1. mf., 7000  Fredericia, tlf. 22 10 14 06, offerraadgivning@gmail.com 
 
Landskonsulent i OID 
Gitte Olesen, Holsteinsgade 56 1. tv., 2100  København Ø., tlf. 50 76 90 05, mail: 
gitteolesen.oid@gmail.com. 
 

�  
9.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 
www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 
 
www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 
endvidere er der link til de enkelte politikredse. 
 
www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 
områder. 
 
www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 
udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 
 
www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser. �
 
www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 
 
www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  
 
www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele 
det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 
offerrådgiver. 
 
www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 
informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 
 
www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 
voldtægt m.m. 
 
www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 
af vold. 
 
www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 
 
www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 
oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 
lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 
 
www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 
personlige beretninger og om arrangementer. 
 
www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 
til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 
depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 
33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 
 
www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 
mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 
samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  
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www.ungeogsorg.dk hjemmesiden retter sig mod unge i alderen 16-28 år, der har mistet forældre eller 
nære pårørende. På hjemmeside kan læses en række nyttige oplysninger om unge og sorg, slå derfor op, 
hvis du vil vide mere. 
Rådgivningen har kontorer i København, Knabrostræde, 31, 1210 København K tlf. 35 42 43 00, Odense 
Vestergade 73, 1.tv, 5000 Odense C, tlf. 35  83 43 00 og Århus, Banegårdspladsen 10, 2.th, 8000  Århus C, 
tlf. 86 95 43 00 - telefonrådgivning tlf. 70 209 903.  
 
www.familievold.dk en hjemmeside, hvor der gives gode råd bl.a. rettet mod børn og unge i voldsramte 
familier. Der kan på siden bestilles forskelligt oplysende materiale. 
 
Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 
www.offerraadgivningen-fyn.dk Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 
Døgnåben. 
 
www.selvhjaelpsgrupperne-ringkoebing-skjern.dk  Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for 
Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: 
Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 
mail: selv.hjaelp@mail.dk. 
 
www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på  
tlf. 23 68 60 56. 
 

�  
 
 

Ansvarshavende redaktør og redaktion:  Jørgen Larsen, havblik@sydfynsmail.dk  
 
 


